

振兴千亿产业,为何选了这十个

既强化传统优势又助推新型领跑者,以此带动整个行业

产业对于济南经济的重要作用已是毋庸置疑。但济南面临的却是产业发展相对薄弱,亟需形成一批支柱产业来支持带动济南的发展。

此次振兴计划中的十大千亿产业济南人已经不陌生,在众多的产业中,为何偏偏选了这十个?从对于产业的选择,也能看出济南下一步的产业发展方向。

本报记者 刘雅菲
实习生 李佳琦

传统强项持续发力

在这十大产业当中,有几个济南市民十分熟悉的名词:智能制造与高端装备、生物医药。之所以熟悉,是因为这两个产业都是济南长期以来的优势产业。

其中,制造业一直是济南经济一块响亮的牌子。济南的制造业门类齐全,技术水平先进,多个企业都处在行业领先的地位。“智能制造被视为制造业的皇冠,济南智能制造的产业基础很好。”济南市经信委装备产业处处长岳双荣曾这样介绍。

未来济南的智能制造与高端装备产业也有其发展方向,将突出智能化、集成化、复合化、柔性化的高端方向,在高档数控机床研发、机器人研发、新能源汽车、飞机维修等看起来高大上的方向用力。济南将依托中国重汽集团、济南轨道交通装备、济南重工等龙头企业,研制具有深度感知、智慧决策、自动执行功能的智能汽车、智能轨道交通车辆、智能盾构式隧道掘进机及控制系统。

生物医药产业是国家确定重点发展的战略性新兴产业,这项产业在济南已经发展了20多年。如今,这一产业还在济南蓬勃发展,作为国家重大新药创制平台、国家级创新药



在沃尔沃新技术研发基地,技术人员在对产品进行测试。(资料片) 本报记者 戴伟 摄

物孵化基地,济南的生物制药研发和产业化能力在全省都居于优势地位。

未来,济南的生物医药产业发展速度令人期待,到2020年,济南将力争生物医药产业主营业务收入达到1000亿元,齐鲁制药主营业务收入达到200亿元,新增医药物流基地营业额过100亿元的1家,过50亿元的3家;药品销售企业主营业务收入过50亿元的2家。

新型产业助力变道换向

阿里巴巴公司在刚成立的时候,谁都不会想到,它居然会发展到今天这个规模,能够带动整个杭州市乃至区域的经济,让杭州的电子商务全球知名。济南有没有这样新兴而又充满潜力的产业呢?答案是肯定的。大数据与新一代信息技术和量子科技便是济南产业

变道换向的希望所在。

在大数据这一领域,济南软硬件实力兼备,拥有国家信息通信国际创新园(CIIC)、国家信息产业高技术产业基地、国家集成电路设计产业化基地、国家超算济南中心等多个国家级平台和园区,是国内少数几个具有显著优势的城市之一。其中,国家超算济南中心成为全国第三家投入运行的千万亿次超算中心。

“量子卫星一发射,量子通信产业就会爆发式增长。”济南市委书记王文涛曾经这样表示。2016年8月16日凌晨,世界首颗量子科学实验卫星——中国量子卫星“墨子号”在酒泉卫星发射中心成功发射,标志着中国在量子通信领域领跑世界。而在量子通信领域,跑在最前面的就是济南。济南能否保持住这种领先,并且将领先优势进一步扩大,领

跑整个产业,从而使量子科技这一产业领跑全市经济发展?

抓住优势发展服务业

五年之后,济南将基本确立“四个中心”的地位,而这一目标的实现,和相关产业的发展密不可分。十大千亿产业当中,现代物流和产业金融这两大行业,便是牢牢锁定物流中心和金融中心的建设。科技服务业则是充分发挥数据科学中心等平台载体作用,推进科技服务业专业化、社会化、规模化发展,提升济南市科技服务业规模效益,市场影响力与品牌竞争力,助推科技创新中心建设。

作为省会,发展现代服务业有着得天独厚的优势。除了物流、金融、科技服务等生产性服务业,文化、旅游、体育、健康养老等服务业,则将直接影响市民的生活,为

市民带来更多福祉。

其中,济南国际医学中心项目是被济南市寄予厚望的项目。围绕建设济南国际医学中心,医疗康养产业在济南有望迎来爆发式增长。济南市民的居民健康消费需求也将由单一的治疗型向疾病预防保健型、健康促进型转变,多渠道、多层次满足居民医疗健康消费需求。

在文化旅游方面,济南瞄准的目标是建设国际旅游名城。鹊山龙湖、兴隆、华山等旅游区域未来都将被打造为鹊山龙湖旅游度假区、北湖旅游休闲片区、华山历史文化公园、白泉湿地公园、济西湿地等重点旅游片区。此外,万达文旅城、华谊兄弟电影文化城等,也将进一步助力济南扩大产业规模。到2020年,力争旅游消费总额达到1100亿元,五星级饭店达到10家以上,4A级以上景区达到15家以上。

头条链接

从给予资金支持到提供土地优惠

助企业做大做强,济南拿出十足诚意

本报记者 刘雅菲

年主营首次破千亿 一次性奖励300万

千亿产业的振兴需要骨干企业,为了鼓励十大产业领域企业做大做强,发挥产业扶持资金引导作用,济南将对在济南年主营业务收入首次突破1000亿元、100亿元、50亿元、10亿元的法人企业,分别给予300万元、100万元、50万元和10万元一次性奖励。

小微企业的成长同样不容忽视,对注册地和纳税登记均在济南市的新增“小升规”法人企业,3年内每年给予不超过100万元奖励,来促进中小微企业上规模、上档次、上水平。

总部法人企业在济南市新购、自建自用办公用房的,将按

想要振兴十大产业,需要吸引优秀的企业来到济南,还要帮助济南的企业做大做强。这一次,济南可真是拿出了十足的诚意,从资金扶持到土地供应,再到营商环境的优化,出台了全方位的措施为企业保驾护航。

建房核算成本或购房合同价格的2%给予一次性补助,最高不超过500万元。年纳税地方留成超过1000万元的总部企业,其员工享受“就业即落户”政策。新设立总部法人企业的高管人员(原则上每家企业不超过5人),前3年每年给予50万—200万元工作补助。

重点工业项目用地 符合条件最多打七折

企业要来济南发展,土地成本是较重的负担之一。为此,济南也想了很多办法来降低用地成本。针对重点产业项目实行多种供地方式,除符合

《划拨用地目录》(国土资源部令第九号)规定,以划拨方式供地外,鼓励以租赁方式使用土地,对列入济南重点支持的产业用地,均可采取长期租赁、先租后让、租让结合方式使用土地。

对属市级重点项目、重点产业且用地集约的工业项目,在确定土地出让底价时可按不低于所在地同类工业用地市场价的70%(高于相应工业用地出让最低限价标准的70%及土地成本)确定土地出让底价。按比例计算后低于该项目实际土地取得成本、土地前期开发成本和按规定应收取的相关费用之和的,应按不低于

实际各项成本费用之和的原则确定出让底价。

济南还将支持光伏发电等新能源项目、现代物流项目、文化产业、健康服务业、养老服务业项目用地。

提高审批效率 探索设立综合受理窗口

营商环境怎么样,也是企业决定落户一座城市之前一定会考虑的问题之一,而济南的营商环境也有不少需要提升的地方。为此,济南将优化行政审批服务。凡有审批需求的市级重点建设项目、重点预备项目,全部实行“绿色通

道”审批服务,优化重构再造固定资产投资审批流程,大力推行容缺受理、并联审批,进一步提高审批效率和服务水平。探索实行企业投资项目承诺制,依托投资项目在线审批监管平台、市场主体监管平台和社会信用信息平台,加快建立业主承诺、失信惩戒的联动机制,变事前监管为事中事后监管。探索设立综合受理窗口,实行综合受理、分类审批、统一发件,进一步完善提升一号申请、一窗受理、一网通办运行模式。

同时,为企业降低生产要素成本。以推动大用户直供电为重点,积极稳妥推进供电体制改革,有效降低企业用电成本。对新落户省级及以上园区的十大产业省市重点项目,根据需要对济南拥有自主权的收费项目予以缓减免。